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Acest material apare în cadrul Proiectului ”Asigurarea informării corecte și combaterea 
dezinformării în pandemia COVID-19”, implementat de Centrul pentru Politici și Analize 
în Sănătate (Centrul PAS) cu suportul financiar al Fundației Soros-
Moldova/Departamentul Sănătate Publică. Informațiile prezentate în acest material nu 
sunt împărtășite neapărat de Fundația Soros-Moldova. 
 

 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Semnalele de alarmă care te ajută să identifici teoriile 
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COVID-19 este o boală nouă cauzată de coronavirusul descoperit cel mai recent. Potrivit 
dovezilor științifice, coronavirusurile provin în general de la animale. În cazul epidemiei 
de COVID-19, sursa animală nu a fost confirmată încă.1  

Incertitudinea, teama și complexitatea pandemiei de COVID-19 au alimentat teoriile 
conspiraționiste legate de aceasta. Ele încearcă să „explice” de ce a apărut pandemia și 
cine beneficiază de pe urma ei. 

Un studiu realizat în 28 de țări din toată lumea a arătat că mai mult de 3 din 10 persoane 
intervievate consideră că virusul COVID-19 a fost răspândit cu bună știință de o putere 
străină sau de o altă forță2. 

Atenție! Teoriile conspiraționiste sunt înșelătoare: ele nu țin cont de dovezile 
științifice și învinuiesc pe nedrept persoane și categorii de persoane care nu sunt 
răspunzătoare de pandemie. Nu le difuzați. 

Care sunt semnalele de alarmă? 

 Afirmațiile potrivit cărora virusul a fost creat în mod artificial (de exemplu, într-
un laborator) de către persoane care au un anumit interes (de exemplu, reducerea 
populației mondiale). 

 Afirmațiile potrivit cărora virusul ar fi fost răspândit în mod intenționat sau că 
răspândirea sa naturală a fost accelerată în mod artificial pentru a afecta număr 
cât mai mare de persoane (de exemplu, prin intermediul semnalelor 5G). 

 Afirmațiile potrivit cărora utilizarea vaccinurilor și a tratamentelor a fost 
întârziată în mod intenționat pentru a nu bloca răspândirea virusului, astfel încât 
acesta să afecteze cât mai multe persoane posibil. 

 Afirmațiile potrivit cărora unele măsuri sanitare de combatere a răspândirii 
virusului sunt utilizate în mod intenționat pentru îmbolnăvi populația sau pentru 
a o controla (de exemplu, vaccinurile, măștile). 

Nu uitați! Nimeni nu se face răspunzător de crearea virusului, dar putem contribui cu 
toții la frânarea epidemiei. 

Încredeți-vă doar în informațiile verificate. Dacă aveți dubii, nu difuzați 
informațiile. Împiedicați răspândirea informațiilor neverificate. 

 

Sursa: https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/coronavirus-response/fighting-

disinformation/identifying-conspiracy-theories_en  

 
   

                                                             
1 https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/question-and-answers-hub/q-a-

detail/coronavirus-disease-covid-19  
2 https://www.gallup-international.com/survey-results/survey-result/the-coronavirus-a-vast-scared-majority-

around-the-world  
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